
 VMA Tímapróf 1 (kaflar 1 − 7)                STÆF2AM05 

 
Nafn:  Lausn 

 

1.  Hvert er minnsta talnamengið (N,Z,Q eða R) sem hver þessara talna tilheyrir? Skráðu bókstafinn 

fyrir neðan töluna (5 %) 

 

a)   2,7 b)  √
1

25
    c)  √7  d)   0,538461 e) -5 

       Q Q R Q Z    

 

 

2.  Ritaðu eftirfarandi talnabil með biltáknum: (8 %) 

 

a) 

    

               -8                                 

 

[ −8 , ∞ [ 

 

 

b)  {𝑥 ∈ 𝑅|𝑥 < 7} 

 

 

] −∞ , 7 [ 

 

3)  Gefið er að A = [-1 , 4[  og B = ]-7 , 2] . Sýndu eftirfarandi mengi á talnalínu og ritaðu þau með 

biltáknum: (12%) 

 

 

a)  𝐴 ∩ 𝐵 

 

[−1 , 2 ] 

 

b)  𝐴 ∪ 𝐵 

 

] −7 , 4 [ 

 

 

 

c)   𝐴 ∖ 𝐵 

 

] 2 , 4 [ 

 

 

 

 

 



 

4.  Leystu eftirfarandi ójöfnu og skilaðu svari með biltáknum: (10%) 

 

    6 − 2𝑥 > 3𝑥 + 4 

6 − 4 > 3𝑥 + 2𝑥 

2 > 5𝑥 

𝑥 <
2

5
 

 

] −∞ ,
2

5
 [ 

 

 

5.  Frumþáttaðu eftirfarandi tölu: (5%)      8398 

 

 8398 4199 323 19 1 

Þættir 2 13 17 19  

 
𝟐 ∙ 𝟏𝟑 ∙ 𝟏𝟕 ∙ 𝟏𝟗 = 𝟖𝟑𝟗𝟖 

 

6.  Þáttaðu eftirtaldar liðastærðir: (24%) 

 

a.  2𝑥2 − 20𝑥 + 50 

𝟐(𝐱 − 𝟓)𝟐 
 

 

b.  12x³y − 24x²y² + 12xy³ 

𝟏𝟐𝐱𝐲(𝐱𝟐 − 𝟐𝐱𝐲 + 𝐲𝟐) 
 

𝟏𝟐𝐱𝐲(𝐱 − 𝐲)𝟐 
 

 

c.  𝑥2 + 𝑥 − 12 

(𝐱 + 𝟒)(𝐱 − 𝟑) 
 

 

7.  Fullstyttu brotin: (12%)           

 

a.  
𝑧5⋅𝑥9⋅𝑦4

𝑧⋅𝑥3⋅𝑦2  

𝒛𝟒 ⋅ 𝒙𝟔 ⋅ 𝒚𝟐
 

 

b.  
𝑥²−𝑥−6

𝑥²−4
 

(𝑥 + 2)(𝑥 − 3)

(𝑥 + 2)(𝑥 − 2)
= 

 
𝒙 − 𝟑

𝒙 − 𝟐
 

 



 

8.  Einfaldaðu eftirfarandi algebrubrot: (24%) 

 

a. 
2𝑥𝑦3𝑧

3𝑎𝑦
∙

6𝑎𝑏

2𝑏𝑥
∙ 𝑧    

2 ∙ 2 ∙ 3 ∙ 𝑎 ∙ 𝑏 ∙ 𝑥 ∙ 𝑦3 ∙ 𝑧 ∙ 𝑧

2 ∙ 3 ∙ 𝑎 ∙ 𝑏 ∙ 𝑥 ∙ 𝑦
= 

 

𝟐 ∙ 𝒚𝟐 ∙ 𝒛𝟐 

 

 

b. 
𝑥2+𝑥−2

3𝑥2+15𝑥+18
:

𝑥2+4𝑥−5

2𝑥2−14
 

 

(𝑥 + 2)(𝑥 − 1)

3(𝑥 + 2)(𝑥 + 3)
∙

2(𝑥2 − 7) 

(𝑥 + 5)(𝑥 − 1)
 

 

 

𝟐(𝒙𝟐 − 𝟕) 

𝟑(𝒙 + 𝟑)(𝒙 + 𝟓)
 

 

 

 

c.    
𝑥

8
−

12𝑥

6
+

5𝑥

3
 

 

 

3 ∙ 𝑥

3 ∙ 8
−

4 ∙ 12𝑥

4 ∙ 6
+

8 ∙ 5𝑥

8 ∙ 3
= 

 

 

3𝑥 − 48𝑥 + 40𝑥

24
= 

 

 

−
𝟓𝒙

𝟐𝟒
 

 


